服

务

实

体

经

济

金

融

再

发

# 着力培育和践行社会主义核心价值观

## ——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之六

#### 新华社记者 黄玥 董博婷 齐琪

2023年10月,习近平总书记对宣传 思想文化工作作出重要指示,强调"着力 培育和践行社会主义核心价值观"。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础、巩固党的执政地位的战略高度,把培育和践行社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程,构筑日益强劲的中国精神、中国价值、中国力量,矢志推进中华民族伟大复兴。

#### 用社会主义核心价值观凝心聚力

2014年春,五四运动95周年之际, 习近平总书记走进北大校园,在同师生座 谈时指出:"人类社会发展的历史表明,对一 个民族、一个国家来说,最持久、最深层的力 量是全社会共同认可的核心价值观。"

核心价值观是一个民族赖以维系的精神纽带,是一个国家共同的思想道德基础。

"富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善",24字要求明确了社会主义核心价值观的基本内容,凝结为当代中国的价值公约数。

为民族复兴凝聚更为主动的精神力

一个民族、一个国家的核心价值观必须同这个民族、这个国家的历史文化相契合,同这个民族、这个国家的人民正在进行的奋斗相结合,同这个民族、这个国家需要解决的时代问题相适应。

中国梦意味着"中国人民和中华民族的价值体认和价值追求"。实现中国梦必须弘扬中国精神,而"中国精神必须在坚持社会主义核心价值体系的前提下,积极深入中华民族历久弥新的精神世界,把长期以来我们民族形成的积极向上向善的思想文化充分继承和弘扬起来"。

有价值才能凝聚力量,有力量才能追寻梦想。

植根于中华优秀传统文化、革命文化 和社会主义先进文化,又立足于改革开放 和社会主义现代化建设的成功实践,包含 民族精神与时代精神的社会主义核心价 值观,正是中国精神的集中体现,成为实 现民族复兴中国梦的精神支撑。

去年全国规模以上

工业企业利润持续恢复

据显示,2023年,全国规模以上工

业企业利润比上年下降2.3%,降幅比上年收窄1.7个百分点,继续

下降22.9%逐月回升至全年下降

2.3%,利润降幅大幅收窄。分季度

看,2023年一、二季度规上工业企业利

润同比分别下降21.4%、12.7%,三、四

季度分别增长7.7%、16.2%,利润由降

转增,并实现较快增长。从当月增速

看,自2023年8月份以来,规上工业企

上年增长1.1%,累计营收增速连续5个月回升。其中,四季度营业收入同

比增长3.2%,增速比三季度加快2.9

工业企业营收水平稳步回升。 2023年,规上工业企业营业收入比

业利润连续5个月实现正增长。

保持恢复态势。

个百分点。

据新华社北京1月27日电(记者 魏玉坤)国家统计局27日发布的数

国家统计局工业司统计师于卫宁表示,从年内走势看,规上工业企业累计利润从2023年1至2月份同比

为民族复兴提供共同的思想道德

基础-

2013年11月26日,习近平总书记在 山东曲阜的孔府和孔子研究院参观考察 时指出:"只要中华民族一代接着一代追 求美好崇高的道德境界,我们的民族就永 远充满希望。"

核心价值观,是一种德,既是个人之德,也是一种大德,即国家之德、社会之德。

中华民族伟大复兴的前景之所以越来越清晰可感,一个重要原因,就在于中国共产党和中国人民对立人之德、强党之德、兴国之德的坚定追求与积极践行。

今天,中华民族要继续前进,就必须 根据时代条件,继承和发扬中华优秀传统 文化和传统美德,培育和践行社会主义核 心价值观,引导人们讲道德、尊道德、守道 德,追求高尚的道德理想,不断夯实中国 特色社会主义的思想道德基础。

## 以中华优秀传统文化涵养社会主义核心价值观

社会主义核心价值观并非无本之木, i是有根有源。

2014年2月24日,习近平总书记主持十八届中共中央政治局第十三次集体学习时深刻指出:"要认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓,大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值,使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。"

培育和践行社会主义核心价值观,离 不开中华优秀传统文化的丰富滋养。

2014年3月29日,习近平总书记在柏林同德国汉学家、孔子学院教师代表和学习汉语的学生代表座谈时强调:"中华优秀文化传统已经成为中国文化的基因,根植在中国人内心,潜移默化影响着中国人的行为方式。我们正在构建社会主义核心价值观,其中一些重要内容就是源于中华文化。"

"富强、民主"连通"民惟邦本,本固邦 宁""民为贵"的质朴理想;

"公正、法治"汲取"奉法者强则国强, 奉法者弱则国弱"的崇法思想;

宏者弱则国弱"的宗法思想; "诚信、友善"吸收"人而无信,不知其 可也""仁者爱人"的价值追求;

社会主义核心价值观的每个关键词, 无不体现着对中华优秀传统文化思想精 华和道德精髓的汲取与运用。从传统中 发现精神基因,从文化中汲取志气底蕴, 社会主义核心价值观展现出深厚的文化 自信,焕发出强大生命力和影响力。

中华民族在长期历史发展中形成的 以爱国主义为核心的伟大民族精神,在改 革开放新的历史时期形成的以改革创新 为核心的时代精神,也深深熔铸在民族意 识、民族品格、民族气质之中。

从"天下兴亡,匹夫有责"到"国家好, 民族好,大家才会好",从"革故鼎新"到 "改革创新",既一脉相承又与时俱进的价 值观念,成为支撑中华民族生生不息、薪 火相传的精神力量。

以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力,把传承和弘扬中华优秀传统文化同培育和践行社会主义核心价值观统一起来,引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观,增强做中国人的骨气和底气。

"要坚持以社会主义核心价值观为引领,坚持创造性转化、创新性发展"。2021年9月,在陕西绥德县非物质文化遗产陈列馆,习近平总书记强调找到传统文化和现代生活的连接点。

廉政文化、修身智慧、民本思想被引入党风廉政建设工作中;重视家庭建设,注重家教家风,成为正党风、转民风的重要抓手;诚意正心、心存敬畏、行有所止,变为党员干部修身的自觉……

古今相通的思想理念,因其"一脉同源"彰显出连续性和稳定性,又随着时间推移和时代变迁不断赓续发展。

深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的 时代价值,推动中华优秀传统文化创造性转 化、创新性发展,在坚定文化自信中强化价 值观自信,铸就民族之魂,走好复兴之路。

#### 把社会主义核心价值观融入 社会发展各方面

教育引导、制度保障、实践养成……在 习近平总书记引领下,全党全国全社会行 动起来,内化于心、外化于行,社会主义核 心价值观的参天大树根深叶茂、生机勃发。 2023年12月底,"核心价值观百场讲坛"第139场活动在福建泉州举办。来自中央党校(国家行政学院)的教授以党的十八大以来全面从严治党的伟大成就为引,宣讲严守纪法规矩。

深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,着力培养担当民族复兴大任的时代新人;把社会主义核心价值观纳入国民教育体系,加强和改进未成年人思想道德建设和大学生思想政治工作;推动理想信念教育常态化制度化,引导人民知史爱党、知史爱国……

育引导是基础。坚持用社会主义核心价值观铸魂育人,使全体人民坚定"四个自信",不断增强坚守共同理想、实现共同梦想的信心与决心。

培育和践行社会主义核心价值观,教

2017年10月1日施行的民法总则中, 社会主义核心价值观写入开篇第一条,成为 核心价值观融入法治建设的鲜明写照。

从印发《关于进一步把社会主义核心价值观融入法治建设的指导意见》,到推动把核心价值观的要求体现到法律法规的立改废释中,到体现在市民公约、村规民约、学生守则、团体章程和各行各业的规章规范中,再到推动完善见义勇为、诚信建设、慈善捐赠等方面的政策和法律……

法律法规是推广社会主流价值的重要保证。在培育和践行社会主义核心价值观的道路上,通过法律和政策向社会传导正确价值取向,在全社会凝聚起建设中国特色社会主义事业的"精气神"。

实施乡村振兴战略的总要求里,乡风 文明位列其中;深化群众性精神文明创建 活动、学雷锋志愿服务活动、节俭养德全 民节约行动……随着一系列活动深入开 展,社会主义核心价值观建设形成人人参 与、全民行动的生动局面。

"关键少数"身体力行、率先垂范,广大 群众见贤思齐、向上向善……社会主义核 心价值观的生命力在于实践,只有落细、落 小、落实,才能不断深化,使其融入亿万人 民的血液,化作自觉的行动和信念。

新征程上,着力培育和践行社会主义 核心价值观,使之成为全体人民的共同价值追求,就一定能为强国建设、民族复兴 提供不竭精神动力。

(新华社北京1月27日电)

#### 新华社记者 张干干

金融是国民经济的血脉。岁末年初,记者在一线调研采访中观察到,我国金融业正加快创增量、优结构的步伐,持续推进业务创新,不断发力提升实体经济服务质效,助推经济社会实现高质量发展。

#### 着力推进经济和金融高质量发展

新年伊始,光大银行南京分行对公客户经理晏冰已 马不停蹄地拜访了十几家企业,发放贷款近2亿元。晏 冰为扬州戴卡轮毂制造有限公司办理投放的1000万元 流动资金贷款,成为了南京分行落地的新年首笔"专精 特新企业贷",满足了企业扩产的融资需求。

"去年以来,金融机构对科技创新、基建、民营小微企业、绿色发展等重点领域和薄弱环节的资源配置继续'加力',并呈现服务高质量发展的明显特征。"招联首席研究员董希淼说。

记者观察到,金融机构已积极行动起来,布局相关领域,为经济社会高质量发展提供有力支撑。

东海之滨,六台"华龙一号"百万千瓦级压水堆核电机组将分期落地浙江省宁波市象山县南端。去年底,浙江金七门核电项目获得核准。为服务"双碳"目标、优化能源结构,中国工商银行组建行内银团,拟对项目一期工程授信9亿元。"工行将绿色金融上升至全行战略的高度来统筹推动,前瞻调整投融资布局和结构。"中国工商银行信贷与投资管理部主要负责人李夺表示。

透视发展之变,数据最有说服力:目前工商银行绿色贷款余额已突破5万亿元;建设银行绿色贷款余额超3.6万亿元;光大银行2023年末绿色贷款规模比上年末增加1144.73亿元,增长57.44%……瞄准经济转型和高质量发展趋势,绿色金融正逐渐成为支持实体经济的重要抓手。

#### 做好普惠小微金融服务

服务普惠小微,更离不开金融机构主动作为。"小微企业有三大特点,一是企业面广量大,二是用款短小频急,三是企业特质不同,差异化、个性化金融需求比较突出,金融机构运用科技手段就显得尤为重要。"江苏银行副行长罗锋说。

记者调研发现,当前不少银行运用大数据、云计算、 人工智能等技术手段,持续提升客户精准画像能力,优 化风控体系,助力小微企业和个体工商户从抵押贷款到 信用贷款的转变,纾解融资难题。

"1月份苹果迎来了一波销量高峰,特别是一些高品质果品供不应求。"山东省临沂市蒙阴县种植户牛庆花说。依靠牛庆花开设淘宝店销售农产品的销售、物流等一手经营数据,网商银行的大数据风控系统为她给出信用画像,并提供了20万元免息贷款,用于采摘旺季收、储、运、售各环节的资金支出。"获得贷款以后,我同时有了良好的征信记录,好几家农商行主动联系我提供资金支持。"牛庆花说。

截至2023年末,我国普惠小微贷款余额同比增长23.5%。

#### 竞逐金融服务新赛道

"节水贷""牦牛贷""拉面贷"……随着经济社会不断发展,金融机构持续创新产品和服务,竞逐新赛道,以适应多元化融资需求。与此同时,金融机构也在积极探索知识产权质押融资,丰富融资模式。

研发中心实验室里,油气井固井、酸化、压裂测验有序开展。"购置固井剂等材料产生了大量资金需求,但公司缺少传统抵押物,融资问题制约了公司进一步做大做强。"山东欧博特石油工程技术有限公司董事长肖志军感触颇深。拥有大量油气井方面专利是该企业的优势所在。东营农商银行利用企业一项发明专利和两项实用新型专利,为其办理了490万元的专利权质押贷款,解了企业的燃眉之急。

放眼全国,浙江宁波开展专利质押线上办理及全流程无纸化试点;海南海口发文,由中央、市级两级财政共同出资3000万元,对知识产权质押融资进行风险补偿;天津滨海新区利用知识产权质押融资风险补偿资金推进知识产权质押融资业务,开展知识产权反担保业务……金融创新越来越有保障。

"2024年我们将着力建设规范、透明、开放、有活力、有韧性的金融市场,进一步优化融资结构、市场体系、产品体系,为实体经济发展提供更高质量、更有效率的融资服务。"中国人民银行行长潘功胜说。

(据新华社北京1月27日电)

(接1版)

马克龙在贺电中表示,60 年前法中建交是富有远见的历 史性决定。当今世界面临前所 未有危机,法中、欧中更加需要 携手前行,为应对全球性挑战 找到共同解决方案。2023年 是法中关系全面恢复活力的一 年,2024年将是法中合作更进一步的一年。我期待同主席先生一道,推进双边经贸、人文、青年等交流合作,加强在全球问题上的沟通协调,不断深化法中全面战略伙伴关系,以积极向上的活力开启法中关系的新甲子。

## 办实"关键小事"提升教育温度

(接1版)

陇南市武都区钟楼小学综合 楼项目包含普通教室25间、功能 教室5间、教研室5间、会议室1 间。依托为民办实事项目,钟楼 小学购置了2000套课桌凳、32 套智慧黑板、1间科学实验室、2 间微机室、1套图书室、60套教师 办公桌椅、1间阅览室、1间录播 室等。2023年秋季学期,该项目 已经投入使用,钟楼小学新增学 位1375个,有效缓解了大班额压 力,解决了部分进城务工子女的 就近入学问题。

加入子问题。 面对群众关注的"入学难、择 校热、大班额"等难题,2023年省 教育厅大幅增加城市学位供给, 统筹省级资金2.5亿元,通过新 建、改扩建、资源整合等方式,通过新 建、改扩建、资源整合等方式,增 点在全省14个市州主城区增 ,新增学位已全部完成,完成目前, 新增学位已全部完成,完成目度 任务的141.8%。增学位项名校 办分校的思路靶向施策,有享、 进了优质教育资源开放共享、 流互鉴,提高了我省学校办学问 题走好了教育的"先手棋"。

如何让家门口的好学校成

又安全的塑胶操场,以及干净、卫生的厕所不可或缺。"平凉市灵台县梁原乡王家沟小学相关负责人介绍。该学校现有师生百余人,为进一步改善学校基础设施条件,于2023年4月启动实施梁原乡王家沟小学厕所及操场改建项目,并于8月底如期完工、通过验收。

为老百姓的第一选择?"既漂亮、

为不断提升学生卫生健康 文明素养,2023年省教育大学 行切块义务教育薄弱环节改1 与能力提升项目省级资务教目 元,新建、改扩建全省义务教目 中小学厕所280个,所有项的实施, 全面提升了我省中小学校所 运行维护管理水平,规范学生和 厕行为,保障校园厕所实文明理 生,提升学生卫生健康文明建设和乡村振兴战略部署。

民生之路,民心之路。2023 年,我省教育民生的基础越来越 坚实,道路越走越宽广。让千家 万户在教育上的获得感、幸福 感、安全感更加充实、更有保障、 更可持续,我省教育系统的"行 动答卷"将接续书写更多精彩。

## 富洋烧烤店特别重大燃气爆炸事故调查报告公布

#### 2名中管干部被问责 相关责任人被严肃查处

据新华社北京1月27日电 2023年6月21日20时37分许,宁夏回族自治区银川市兴庆区富洋烧烤民族街店发生一起特别重大燃气爆炸事故,造成31人死亡、7人受伤,直接经济损失5114.5万元。日前,国务院常务会议审议通过了宁夏银川富洋烧烤店"6·21"特别重大燃气爆炸事故调查报告。经国务院事故调查组调查认定,这是一起因相关企业违法违规检验、经营,并配送不符合标准的液化石油气瓶,烧烤店在使用中违规操作发生泄漏爆炸,地方党委政府及其有关部门履职不到位、燃气安全失管失控,造成的生

产安全责任事故。 事故调查组查明,事故直接原因是液 化石油气配送企业违规向烧烤店配送有 气相阀和液相阀的"双嘴瓶",店员误将气 相阀调压器接到液相阀上,使用发现异常 后擅自拆卸安装调压器造成液化石油气 泄漏,处置时又误将阀门反向开大,导致 大量泄漏喷出,与空气混合达到爆炸极 限,遇厨房内明火发生爆炸进而起火。由 于没有组织疏散、唯一楼梯通道被炸毁的 隔墙严重堵塞、二楼临街窗户被封堵并被 锚固焊接的钢制广告牌完全阻挡,严重影 响人员逃生,导致伤亡扩大。

维护

调查查清事故暴露的主要问题是地方 党委政府及其有关部门专项整治敷衍了事、 源头管理失职失责、气瓶检验充装弄虚作 假、燃气经营配送使用管理混乱、餐饮场所 安全失管漏管、执法检查宽松软虚。涉事有 关企业存在相关违法违规行为。

据新华社北京1月27日电 日前,经中共中央批准,中央纪委对宁夏回族自治区党委常委,自治区政府党组副书记、副主席陈春平,自治区党委常委、银川市委书记赵旭辉在宁夏银川富洋烧烤店"6·21"特别重大燃气爆炸事故中的失职失责

问题进行了立案审查。

陈春平同志作为负责安全生产工作和 联系消防部门的自治区党委常委、政府副主 席,未严格落实地方党政领导干部安全生产 责任制规定,推进本地区安全生产特别是燃 气安全工作不力,对自治区燃气安全整治工 作滞后、流于形式等问题失管失察,对事故 发生负有重要领导责任,应予严肃问责。

1月26日,福州工务段工人对平潭海峡公铁大桥进行了斜拉索作业。为确保春运安全,铁路工人对大桥进行了全面

赵旭辉同志作为银川市委书记、市长,未切实履行安全生产第一责任人职责,对银川市有关职能部门监督执法等工作不力、燃气及餐饮行业管理混乱、相关部门干部不负责任甚至严重违纪违法等问题失管失察,对事故发生负有重要领导责任,应予严肃问责。

依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定分别给予陈春平同志党内警告处分、

赵旭辉同志党内严重警告处分。

据新华社银川1月27日电 记者近日 从宁夏回族自治区有关部门获悉,宁夏银川 富洋烧烤店"6·21"特别重大燃气爆炸事故 发生后,党中央、国务院高度重视,第一时间 对抢险救援、善后处置、事故调查作出部 署。宁夏回族自治区公安机关对涉嫌违法 犯罪的15名涉案人员立案侦查。宁夏回族 自治区纪检监察机关、中央纪委国家监委驻 应急管理部纪检监察组等按照干部管理权 限,依规依纪依法对事故中涉嫌违纪违法的 66名公职人员进行严肃追责问责。

新华社发

富洋烧烤店实际控制人张洪显、宁夏 龙江清洁能源有限公司法定代表人张晓 东、宁夏铂澜能源有限公司法定代表人马 金礼和宁夏国华检测技术有限公司法定 代表人周志国等15人涉嫌重大责任事故 罪,被公安机关立案侦查,其中11人已被 检察机关批准逮捕。